

詩篇 第 15 篇

本文未使用任何版權材料
具體章節的摘要和解釋來自聖經，
它們是公共領域的宗教文本。
免費複製和分發：傳播資訊
(Peter Lok) 駱沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

(繁體) 每日靈修，我日用糧 2024 10.27

詩篇 第 15 篇

(國語) YouTube 音訊

(粵語) YouTube 音訊

我要住在耶和華的殿中

詩十五篇；大衛的詩。

本篇為進殿詩，幫助來聖殿敬拜的人明白入殿的禮儀。進殿詩中列有十要，例如行為正直、作事公義，以至不放債取利、不受賄賂。這首詩後來應用到個人親近神應有的品德上。

這是一篇朝聖的禮儀詩，是選民進入聖殿時所唱的。

除了《詩篇》23 篇以外，本詩可能是《詩篇》裡最為人熟悉和喜愛的了。它最完整地表達了《詩篇》中理想的人。

帳幕就是會幕，是神同在之處，不是每個人都可以進去，只有祭司和利未人，帳幕又分聖所、至聖所和外院。神規定，利未人在外院，祭司可到聖所事奉，而大祭司可進至聖所，但一年也只有一次，而且一不小心就會死。大衛是猶大支派，可以獻祭卻不可進會幕，但他常想進入。

就是我要住在耶和華殿中，直到永永遠遠。在詩篇 23 篇，他又寫到：耶和華是我的牧者，我必不至缺乏，最後說：我要住在耶和華的殿中直到永遠。大衛整天都在想這件事情，照歸定不可住在裡面，但他卻表達這個心志：誰能住在你的聖山？聖山，有不同的意思，最早是指耶和華降臨的西乃山，當時整個山都在冒煙，耶和華就對摩西說，百姓不可靠近，但你和亞倫可以上來。聖山是有界線的，一般人不可以。這裡可能指錫安山，相信真正要表達的是怎樣可以和神一起，大衛一直在想：到底誰可以？他照神的感動，把具備以下條件的人寫出來。

大衛開始就以問題帶出整篇詩的主題，並以只有「聖潔」的人，才能與與神同住的人作結論，回應了最初的問題。大衛指出人若要親近神，來帳幕敬拜神，所必須具備的資格，就是：生活必須是聖潔的，為人是正直的，向神是尊重的。在新約，「那召你們的既是聖潔，你們在一切所行的事上也要聖潔。」（彼得前書 1:15 節），「誰能住在」，而進入神的聖所，與神同住的人必須是聖潔的人。人若要親近神，必須過聖潔的生活。本篇只有五節，第 1 節是朝聖者的問題，第 2 至第 5 節是答案，而第 5 節下半句是給遵行者的應許。

詩人用七方面來舉例說明這等人的人格特質：

1 「不以舌頭讒謗人」，神理想中的人，會禁絕自己講別人的壞話，或把聽來的閒言傳開去。「出賣」朋友和弟兄姊妹實在是何等嚴重的罪行！帖撒羅尼迦後書三章 11 節和提摩太前書五章 13 節。小心自己成為一個傳舌人。心裡說誠實話是指把真理存在心裡，心中沒有詭詐，口中也照樣說誠實話，沒有謊言。人一生說的話、多少無以計數，不像文字，寫了還可以修改，錯了還可以賴手民之誤；而話一出口就收不回來，好像一陣風過去了，再懊悔也來不及了。

2 「不惡待朋友」，不做使朋友遭難或痛苦的事，即使是自己在面對利益得失或環境遭遇的艱難，都不會改變這種抉擇。我們認識到我們不該與什麼人為伍，該與其么人為伴。我們若想取悅不信神的人，為求贏得他們做朋友，我們就不能忠於神。「與世俗為友，就是與神為敵」（雅各書第四章 4 節）。

3 「不隨夥毀謗鄰里」，凡人所說的閒話，當審判的日子，必要句句供出來；因為要憑你的話定你為義，也要憑你的話定你有罪。」耶穌實際上是在說：是惡人還是善人，從他口裡說出的話就可以知道，而且人所說的話要成為將來審判的依據之一。不毀謗鄰里，是我們遵行“愛人如己”這一大戒命的最低要求。神要我們去愛鄰居，朋友，甚至愛我們的敵人，為他們禱告。

4 「眼中藐視匪類，卻尊重那敬畏耶和華的人」，敬重那遵行神話語的人並拒絕與那悖逆神的人同行。。大衛告訴我們，「匪類」（中文新譯本譯為「卑鄙的人」）與「敬畏耶和華的人」同時並在於世界，作為上帝的子民，應當有鮮明的是非立場：對於「匪類」，要「藐視」；對於“敬畏耶和華的人”，要“尊重”。藐視匪類，是藐視他的權勢、藐視他的財富，絕不趨炎附勢。

5「發了誓，雖然自己吃虧也不更改」，表示我們若許下承諾，即使後來發現所承諾的事情令自己吃虧，卻仍然貫徹實行；我們若反口不認，便成了一個失信的人。神尊重言而有信的人。基督徒若變成一個言而無信和不可靠的人，實在是非常悲哀。

6「不放債取利」，是指不在弟兄遭難的狀況下，藉他的難處來圖利，使他陷入更大的困難。舊約律法有明確的規定：借給外邦人可以取利，只是借給你弟兄不可取利。這樣，耶和華你上帝必在你所去得為業的地上，和你手裡所辦的一切事上賜福與你。如果一個人在錢財的事上貪得無厭，利用窮人的缺乏而牟取暴利，一定不蒙上帝喜悅。

7「不受賄賂以害無辜」，不為貪財利而做假見證害弟兄或是濫權屈枉弟兄。理由是賄賂會造成“陷害無辜”的結局。出埃及記 23 章 8 節說：“不可受賄賂，因為賄賂能叫明眼人變瞎了，又能顛倒義人的話今天世風日下，特別是金錢的誘惑、滲透進了每一行業；我們應當靠神的恩典與能力，拒絕一切不法、不義之財。

最後，詩人宣告說「行這些事的人必永不動搖」，不僅能享受神家裡的一切，更是有神做他的父親，成為他的保護，“這一句看似簡單的詩句，表達了大衛對上帝之公義與信實的信念，同時也表達了他對遵行上帝旨意之人必然蒙福的信念。

我們作為一個敬拜者，要進到神的殿中，也就是今天的教會中，人需要有什麼基本的品格呢？今天我們要靈修的詩篇第 15 篇就是要提醒我們，作為敬拜神的子民，要進入並經歷神的同在，是要有一些基本的品格的。一個活在「與神同在」的人，他必定是與神和與人都有美好關係的，這二者不能分割，所以主頒布最大的誡命就是要我們愛神和愛人，（約翰壹書第四章 20~21 節）。愛是要甘願放下自己的「權益」，愛是一個冒險的旅程。我們事奉神要先省察自己，不要以為喜歡怎樣敬拜都可以。我們要謹慎，要持守，我們需要恩典。事奉神，要常存感恩，要謙卑，知道自己也有軟弱和黑暗，我們並不比別人公義。短短的五節經文，卻說明了我們一生所要持守的品格。我們所做的每一件事，所說的每一句話，心裡所想的每一個念頭，神都一清二楚。與神同住的。居住在聖殿裡，是需要真正的生命、言行、舉止，如經文所說的，才能居在耶和華的帳幕，住耶和華的聖山。

我們一起來禱告：

主啊，求聖靈光照我們，讓我們每天的行事為人，心思言語上有沒有得罪你，得罪人的地方。讓我們遠離屬世的邪情私慾。主，你是信實的，感謝你給我們恩典。求主讓我們常存一顆感恩、認罪的心，謙卑地來敬拜你。親愛的天父：感謝你賜下寶貴的話語，幫助我們每一天檢視自己的生命，讓我們在生活中持守正確的品格，讓行為與信心都是蒙神喜悅的，聖潔的主，我渴慕與你同住，在你的殿中敬拜你，能與你的性情有分。主啊！願我們行為、心思、言語及我們的價值觀都討你的喜悅，讓我們一生一世住在你的聖山上，一生一世都永不動搖！

禱告是奉耶穌基督的名字，阿們！

詩篇第 15 篇

《詩篇》第 15 篇是大衛的詩歌，屬於智慧詩篇，提供了對義人生活的道德要求與指引，描述了敬拜者應該如何在神的聖潔中生活。本篇詩歌在結構上簡單明了，集中討論了「誰能住在神的帳幕裡」的問題，即誰能與神同住、得以站立在祂面前。

詩篇 15 篇的內容如下：

1 耶和華啊，誰能寄居你的帳幕？

誰能住在你的聖山？

2 就是行為正直、做事公義、心裡說實話的人。

3 他不以舌頭纏謗人，不惡待朋友，也不隨伙毀謗鄰里。

4 他眼中藐視匪類，卻尊重那敬畏耶和華的人；他發了誓，雖然自己吃虧也不更改。

5 他不放債取利，不受賄賂以害無辜。

行這些事的人必永不動搖。

以下是對這些經文的詳細解釋：

1. 開篇的問題 (15:1)

大衛提出了兩個問題：「誰能寄居你的帳幕？誰能住在你的聖山？」這裡的「帳幕」指的是神的聖所，象徵神的同在；「聖山」指耶路撒冷，是神居住的地方。大衛的這兩個問題，實際上是探討誰能在神面前站立、得到神的喜悅。

2. 義人的特質 (15:2-5)

接下來的經文詳細列出了一個義人所應該具備的特質和行為準則：

行為正直、做事公義、心裡說實話 (15:2)：義人應當在生活上行事端正，並誠實無偽，因為神看重內心的誠實與清潔。這裡強調了「內心的純正」以及「言行一致」的重要性。

不以舌頭纏謗人，不惡待朋友，不隨伙毀謗鄰里（15:3）：這部分強調義人應該控制自己的言語，不惡意批評或誹謗他人，並保持良好的鄰里和朋友關係。

尊重敬畏耶和華的人（15:4）：義人應當尊敬敬畏神的人，而不認同惡人。這強調了義人對「神的價值觀」的認同，並願意與敬虔的人為伍。

不放債取利，不受賄賂以害無辜（15:5）：這段經文指出義人不應該以高利貸剝削窮人，也不可接受賄賂而誣陷無辜。這樣的行為被視為不義，違背了神的道德律。

3. 最後的承諾（15:5）

詩篇 15 篇結尾說：「行這些事的人必永不動搖。」這是一種確保的應許，指出遵守這些品格標準的人將得到穩固的生命。義人所擁有的美德使他們得以穩立，不會被環境或試探所動搖，這象徵著與神同在的穩定和祝福。

詩篇 15 篇的意義

這篇詩歌強調的主要思想是「內在的誠實和公義」，而非表面的宗教禮儀。它提醒信徒，與神同住需要符合神的聖潔標準，並要從心底敬畏神，以公義、仁愛待人。

《詩篇》第 15 篇的神學思想與屬靈影響具有深遠的意義，因為它將敬拜者如何活出聖潔的生活，與敬拜神的資格連結起來。這篇詩不僅指出外在的行為，還探討了信徒內在品格的純正，藉此呈現義人能在神面前站立的標準。

以下是《詩篇》第 15 篇的重要神學思想與屬靈影響：

1. 神的聖潔標準與信徒的生活

詩篇 15 篇首先揭示了神對信徒品格與行為的高標準。經文強調「誰能住在神的帳幕？」這問題，不僅是在討論信徒在禮拜中的行為，而是在問一個更深層的問題：什麼樣的人才真正能與神同在、得到祂的喜悅。神學上，這段經文反映了神的聖潔屬性，並宣告祂希望

敬拜祂的人也能活出聖潔。這提醒信徒，聖潔的生活不僅是外在行為的問題，而是內心與神相連的品格問題。

2. 敬拜與生活的一致性

這篇詩篇要求敬拜者在生活中表現出誠實、公義與愛人如己的態度。它強調神不是只看重禮拜中的敬拜儀式，而是看重信徒是否在生活中實踐這些真理。因此，敬拜神不僅限於宗教儀式，而是一種全人生活的實踐。這一觀點提醒信徒，敬拜神的人要在日常生活中活出神的道，使敬拜不僅是一時的活動，而是終生的行為模式。

3. 公義、正直與誠實的品格

詩篇 15 篇要求信徒以正直、公義和誠實來對待他人，這些品格反映了神的性情。這篇詩歌將義人描述為「行為正直、做事公義、心裡說實話的人」，這些都是神所喜悅的特質，也代表了神的本性。神學上，這些品質在古代以色列社會中有深厚的根基，且具有普世的道德標準，使詩篇成為信徒日常生活的行為準則。

4. 對信徒的屬靈影響

詩篇 15 篇對信徒的屬靈影響在於，它提供了與神同在的清晰標準，並讓信徒明白神對道德與公義的要求。這些標準使信徒在面對誘惑時有指引，並藉此提升他們的屬靈品格。此外，這篇詩歌的結尾宣告：「行這些事的人必永不動搖」，使信徒確信遵行神的道是有祝福的。他們若按照神的心意行事，將得到神的保守與恩典，使信心不致動搖。

5. 聖潔與敬拜的恩約關係

詩篇 15 篇蘊含著一種隱約的恩約關係。這段經文展示的生活方式，不是為了贏得神的恩典，而是對已得救之人所提出的呼召。這樣的標準其實來自於神的恩典，並將信徒帶入更深的順服與聖潔之中。因此，《詩篇》第 15 篇提醒信徒，只有靠著神的恩典與力量，我們才能活出這樣的聖潔生活，並藉此成為神的見證。

總結

詩篇 15 篇的神學思想與屬靈影響在於，它深刻地揭示了神對敬拜者的期望：即信徒要在日常生活中活出公義、誠實和愛的品格。這篇詩不僅是提醒信徒要遵行律法，更是呼召他

們活出與神同在的生活方式。信徒若遵行這些屬靈原則，將能在神的面前站立得穩，並經歷神同在的平安與祝福。